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Zasada zachowania energii.

Zadanie 1. Kula, wystrzelona z karabinu pionowo do géry z predkoscig vo= 1000 m/s, opadta
na ziemie z predkoscig v = 50 m/s. Jaka praca zostata wykonana przez site oporu powietrza,
jeslimasa kulim=10g.

Zadanie 2. Pocisk o masie m = 10 g, lecacy z predkoscig v = 200 m/s, wbija sie w deske na
gtebokos¢ I = 4 cm. Oblicz Srednig wartos¢ sity tarcia, z jaka deska dziata na pocisk podczas jego
ruchu w desce oraz czas trwania tego ruchu. Co nastgpitoby po wystrzeleniu pocisku do deski
z tego samego materiatu, ale o grubosci d = 2 cm? Jaki ped zostanie nadany desce? Przyjmij, ze
w desce pocisk porusza sie ruchem jednostajnie opdZnionym.

Zadanie 3. Wode pompuje sie ze studni o gtebokosci h = 54 m. Do pompowania, zanurzono w
studni pompe z silnikiem o mocy P = 4,4 KW. Ille wynosi sprawnos¢ silnika, jezeli wiadomo, ze
w ciggu czasu t = 0,5 godziny pracy pompy masa wody wydobytej ze studni wynosi m = 12-103
kg. Przyspieszenie ziemskie wynosi g = 9,81 m/s2.

Zadanie 4. Parow6z o masie m = 3-10% kg porusza sie ze stalg predkoscia v =5 m/s po torze
wznoszacym sie pod katem a = 4° do poziomu. Wyznacz prace wykonang na drodze s = 2 km i
moc silnika parowozu, jesli wspotczynnik tarcia f= 0,004, a sprawnos¢ silnika n = 0,4.

Zadanie 5. W trakcie budowy domu, do transportu cegiel uzyto windy poruszajacej sie z
predkoscig vw = 1 m/s. Na wysokos$ci h = 10 m nad chodnikiem z jadacej w gore windy wypada
cegta. Spadek cegly obserwuje dwoch pracownikéw: jeden stoi na chodniku, a drugi znajduje
sie w jadacej w gore windzie. Przyspieszenie ziemskie wynosi g = 10 m/s2.
a) Oblicz czas spadku cegty.
b) Wykorzystaj zasade zachowania energii i oblicz predkos¢ cegty tuz przed uderzeniem w
chodnik w uktadzie pracownika stojgcego na chodniku.
c) Wykorzystaj zasade zachowania energii i oblicz predkos¢ cegty tuz przed uderzeniem w
chodnik w uktadzie pracownika jadgcego w windzie.

Zadanie 6. Kotyska Newtona sktada sie z trzech identycznych kul zawieszonych w jedne;j,
poziomej linii na niewazkich i nierozciagliwych niciach o tej samej dtugosci. Kule moga poruszac
sie w jednej ptaszczyznie. Pierwsza kule odchylono na wysoko$¢ h i puszczono. Czy mozliwa
jest sytuacja, w ktorej po zderzeniu pierwsza kula zatrzyma sie, a dwie pozostate odchyla sie na
wysokos¢ h/2, jesli zderzenia sg centralne i doskonale sprezyste?

Zadanie 7. Czasteczka gazu majaca predkos¢ vo = 300 m/s zderza sie sprezyscie z druga taka
samg czasteczka, ktéra poczatkowo spoczywa. Po zderzeniu pierwsza czasteczka porusza sie
pod katem a=30° do pierwotnego kierunku ruchu. Znajdz predkosci czasteczek po zderzeniu i
kat B, jaki tworzy predkos$¢ uderzonej czasteczki z pierwotnym kierunkiem ruchu czastki
uderzajace;j.



